

培育“高企”扩群增量 点燃科技创新引擎

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖 通讯员 孙安琪

日前，2021年度国家高新技术企业名单出炉，其中我市有98家企业首次通过认定，其中菏泽高新区有16家。高新技术企业培育工作，是深入实施创新驱动发展战略的重要抓手，也是菏泽高新区突出高新技术引领，实现高质量发展的重要一步。

为了实现科技创新与产业发展互促共进，产业链与创新链深度融合，菏泽高新区以主导产业为抓手，不断完善科技创新服务体系，充分利用政策引导优势，营造创新创业生态环境，不断集聚新动能，持续释放新动力，帮助企业深入推进关键技术自主创新和产业化运用，实现了高质量发展。日前，在大树集团的实验室里，科研技术人员正在对海参和不老莓进行冻干技术的应用实验。作为一家集研发、生产、销售为一体的食品类国家高新技术企业，这是大树集团在“健康中国”战略背景下，进军“药食同源”领域的技术创新尝试。

“三年来，我们通过自主研发开展科研项目十余项，取得授权专利20余项，均实现了成果转化。”大树集团生命科学研究院院长助理张大虎介绍说，“目前，大树集团已与菏泽学院等十余所科研院所建立了长期稳定的合作关系，为企业快速发展奠定了坚实的基础。”

这仅仅是菏泽高新区“高企”的一个缩影。

怎样抓住高质量发展的“高”字？菏泽高新区给出这样的回答：抓好高新技术企业培育，把高新技术产业打造成新的经济增长极。

为加快科技创新步伐，全力打造创新聚集高地，菏泽高新区着力发展壮大生物医药、新材料新装备产业，挖掘和培育高企备选名单，建立“调研培育库——备选储备库——申报优选库”三库培育体系，形成“梯次”发展格局。为了既能够让原有“高企”通过复审，又能够新“高企”扩群增量，一方面，菏泽高新区把握复审企业，

全面摸清企业当前运营情况，协调企业与辅导机构沟通，做好复审准备，确保能复审的企业一定要复审，保住高新区高企数量基数。另一方面，全面协调辅导机构和企业，督促高企申报工作进度，较为全面地掌握了企业签约情况、培育进度、培育中存在的问题，针对发现的问题及时上门与企业进行沟通。

同时，为加大高新技术企业培育力度，菏泽高新区科技创新部结合企业在销售增长率、成果转化率、高新技术产品总占比及专利申报量等方面的综合条件，多次开展政策培训、制定政策、引导向激励、科学规划、分批推进。

一次次苦口婆心的宣传、一次次精准把脉的培训、一次次奖补政策的落实……随着菏泽高新区培育高企工作的多次主动加码，不断从加强政策支撑、提升服务质量、借力科技服务机构等方面下功夫，扎实推进高新技术企业培育，高新区企业投身科研的



大树集团实验室冻干技术应用

热情高涨，借创新驱动助推转型升级、抢占未来发展先机渐成共识，不断激发出创新驱动内生动力。

回望过去五年，菏泽高新区高新技术企业由7家发展到47家，科技型中小企业由6家发展到60家，创新平台从6家发展到33家，承担市级以上科技项目由7项发展到66项，发明专利由84项发

巩固文明城市创建成果 全力推进创建工作再上新台阶

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武 霖）为巩固文明城市创建成果，全力推进创城工作再上新台阶，菏泽高新区吹响文明创建新号角，连日来，各镇街、各部门广泛开展创城志愿服务活动，从小处着手、从细处抓起，精准开展专项整治，凝聚创建共识，用实际行动巩固文明城市创建的成果。

在吕陵镇，街道机关干部职工及志愿者对辖区内环境

开展拉网式、地毯式全面排查，重点对路边垃圾、乱堆乱放、无序停车、占道经营等现象进行整改，确保不留死角、不留漏洞。

同样在马岭岗镇，该镇广大党员干部、新时代文明实践志愿者也积极参与到创建工作，全员上阵、全力以赴，迅速掀起创城热潮。活动中，志愿者们对辖区进行了地毯式整治行动，将地面上的枯叶、塑料袋、草丛中隐藏

的纸屑、烟头等进行了清扫，并向群众宣传了“保护环境，人人有责”的环保理念。

下一步，菏泽高新区将坚持“靠民”创建格局、“为民”创建理念，让创建工作进机关、进社区、进学校、进企业、进家庭，凝聚起“全民支持、全体参与、全员上阵”的磅礴力量，使群众的获得感、幸福感和安全感不断增强，让文明创建更加接地气、顺民意、惠民生。

线上“长知识”，上好交通安全课

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武 霖）日前，菏泽高新区社会事业发展中心组织全区60余所中小学、幼儿园学生、家长和老师，收看了省学校安全研究与教育基地联合省公安厅交通管理局主办的《开学交通安全第一课》直播讲座。

讲座中，主讲老师针对学生群体不同的出行交通方式，用“戳心”提问和图片案例相结合的模式，为同学们和家长上了一堂生动的交通安全课。讲座详细讲解了安全步行、安全乘车和意外求助等交通安全常识。

此次观看交通安全直播讲

座活动，不仅进一步丰富了师生的交通安全知识，而且让出行安全意识在每一个孩子的心灵播种，让孩子们懂得“出行安全，生命第一”的重要性，达到了“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会”的预期宣传效果，为打造“平安和谐校园”奠定了坚实的安全基础。

深化“五为”文明实践，高新区在行动

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武 霖）2022年3月5日是我国第59个“学雷锋”纪念日，为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，书写新时代的雷锋故事，菏泽高新区在吕陵镇新时代文明实践广场举行深化“五为”文明实践志愿服务活动启动仪式。50余支志愿服务队参加活动，

并为现场老人开展义诊、义务剪发等志愿服务，非遗传承人在现场为大家制作面塑。

菏泽高新区精准发力，全面推动志愿服务上水平，“为老、为小、为困难群众、为需要心理疏导和情感慰藉群体、为社会公共需要服务”开展志愿服务，积极推进志愿服务常态化、制度化，不断完善体制机

制，打造项目品牌。

目前，高新区共有实名注册志愿者2万余人，各级各类志愿服务队伍300余支，培育了“高新讲坛”“乐享非遗”“法润万家”等贴近群众、贴近生活的志愿服务项目，涌现出闪电救援、同城救援等学雷锋志愿服务先进队伍和一批优秀志愿者。

万福街道： 织密安全防护网

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武 霖）为夯实安全生产基础工作，提升安全保障能力，日前，万福街道新时代文明实践志愿者开展安全生产排查工作，坚决织密防护网，将险情消灭在萌芽状态，确保群众生命财产安全。

活动中，志愿者重点排查了辖区内村（社区）、超市、辖区周边家电维修点、废旧品回收点、背街小巷等人员密集、事故易发、火灾安全隐患严重的场所，确保不留死角、不留盲区，对检

查出的各类隐患及时下发整改通知书，对每一处隐患建清单、立台账、分类施策、销号管理，以“零容忍”态度确保隐患排查整改到位。同时，对生产经营户和辖区居民进行消防安全知识宣传工作，提高群众的安全意识，进一步营造良好的消防安全氛围。

下一步，万福街道将继续深入开展安全生产隐患排查整治，建立长效机制，坚决预防和遏制火灾事故发生，筑牢辖区安全生产防线。

马岭岗镇： 志愿服务展风采 文明实践暖人心

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武 霖）3月4日，农历二月初二，在传统习俗中“龙抬头”的日子，马岭岗镇多个行政村举行文艺汇演、志愿者服务等文明实践活动，新时代文明实践志愿者、文艺志愿服务队和广大群众齐聚一堂，欢度佳节。

龙抬头又被称为“春耕节”“农事节”“春龙节”，是中国民间传统节日，百姓会在这天隆重集会，举办扭秧歌、踩

高跷等活动。活动当天，同步开展了青少年志愿服务，进一步弘扬了奉献精神，培育和践行了社会主义核心价值观、传递正能量，展现了马岭岗镇中小学生新时代好少年精神面貌。

本次文明实践活动进一步丰富了广大马岭岗镇居民的精神文化生活，营造了传统节庆的文化氛围，为群众留下了温暖的记忆。